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В статье содержится анализ проблем  и перспективы  использования в образовательном процессе отечественного программного обеспечения. 
Статья выполнена на актуальную для современной высшей военной школы тему  и посвящена анализу проблем и перспектив использования программного обеспечения отечественного происхождения в рамках концепции импортозамещения.
Авторами рецензируемой статьи проведена работа по определению рисков использования зарубежного программного обеспечения, выявлены программные продукты, обладающие признаками отечественного программного обеспечения, выявлены проблемы и определены перспективы их решения.
Статья написана доступным языком, содержит оригинальные выводы и представляет интерес как в теоретическом, так и в практическом планах.
Научная статья  «Проблемы и перспективы использования отечественного программного обеспечения в военных образовательных организациях» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научным работам подобного рода. Статья может быть рекомендована для публикации в научном журнале.
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