Рецензия
[bookmark: bookmark0]на статью М.В. Киргинцева, С.А. Нечаева, Н.С. Киргинцевой  «Проблемы и перспективы использования отечественного программного обеспечения в военных образовательных организациях»
Научная статья посвящена актуальной проблеме современного военного образования — импортозамещению программного обеспечения в военных образовательных организациях. 
Особую значимость данной работе придает тот факт, что показаны риски, связанные с использованием иностранного программного обеспечения. Раскрываются проблемы, возникающие в процессе замены программного обеспечения иностранного происхождения на отечественное.
Актуальность статьи не вызывает сомнений, так как использование иностранного программного обеспечения ведет к технологическому отставанию, зависимости и, в конечном счете, к снижению безопасности, что может привести к потере суверенитета страны.  Процесс импортозамещения тесным образом связан с современным образовательным процессом, так как подготовка личного состава к работе на современном отечественном программном обеспечении позволяет остановить наметившееся в последнее время ослабление, размыванию человеческого потенциала. Это свидетельствует о важности и своевременности данной статьи.
Представленная на рецензирование статья носит научный характер. В исследовании проведен анализ состава отечественного программного обеспечения, внесённого в единый реестр российских программ для электронных вычислительных машин и баз данных, на основе которого выявлены проблемы использования отечественного программного обеспечения  и определены перспективы решения этих проблем.
Статья хорошо структурирована, написана четким и понятным языком, выводы логичны, литература соответствует заявленной тематике.
[bookmark: bookmark01]Статья «Проблемы и перспективы использования отечественного программного обеспечения в военных образовательных организациях» имеет определенную научную значимость, соответствует всем предъявляемым требованиям к работам такого рода и может быть рекомендована к публикации.
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